



乡村工作手记
主办:中共丽水市委组织部 丽水日报社



千亩梨花闹双龙

3月30日至31日,缙云县第二届梨花节在双龙村开满梨花的山野中拉开帷幕。汉服互动区、乡愁富民区、美食区等5个功能区吸引了数万游客参观游玩。



记者 孙晓敏 文/图
通讯员 田港静

又是一年春风来,千树万树梨花开。三月,正是缙云县五云街道双龙村2700多亩梨花盛开的季节,3月30日至31日,缙云县第二届梨花节在双龙村开满梨花的山野中拉开帷幕。雪白的梨花漫山遍野竞相盛开,游人徜徉于梨花花海之间,宛若置身于白色童话世界之中。在汉服互动区、乡愁富民区、美食区等5个功能区里,戏曲与梨园、汉服旗袍秀、民宿踩街、经典诵读、梨园品茶等活动吸引了数万游客参观游玩。人们一面品尝着当地特色小吃、梨膏、香茶,一面享受着梨园美景,乐在其中,流连忘返。

“随着村民生活水平的不断提高,大家对精神生活提出了更高的要求。我们将举办梨花节作为乡村产业振兴、文化振兴的一项重要举措来抓。2018年我们村主办了‘缙云县第一届梨花节’,群众反响十分好。今年应广大村民要求,延长为两天,而且,此次梨花节更加开放,活动内容更多。浙江农

林大学国际教育学院的10名来自俄罗斯、塞尔维亚、蒙古、赞比亚、埃塞俄比亚、津巴布韦等国的大学生特意给现场观众表演了4个节目,受到群众的欢迎。”在现场,双龙村村委主任吕益平兴奋地对记者说。

双龙村位于缙云县城新区东部,北与仙都风景区相邻,42省道坦五线公路穿村而过,交通便利,区域优势突出。该村地域面积4.8平方公里,其中耕地面积461亩,园地面积2725亩,林地面积5246亩,全村有654户,1475人。

双龙村是远近闻名的“黄花梨盛产乡村”,黄花梨是该村的农业支柱产业。自上世纪六七十年代以来,双龙村陆续开垦土地种植黄花梨2700多亩,荣获“浙江省黄花梨种植基地”称号。良好的土质和光照条件,使当地出产的黄花梨香甜可口、香脆多汁,深受大众喜爱。近年来,村两委积极探索开拓梨花膏产业,生产的梨花膏等

产品深受游客喜爱。

“这几年,双龙村经济社会等方面发展都比较好,项目政策处理和历史遗留问题破解迅速,村容整洁、设施完善,全村90%以上村民住上新房,村民人均收入达18158元,这很大程度上得益于双龙村两委干部团结勤恳、干事创业精神昂扬,支部建设规范有力,村风民风良好。”五云街道联村干部介绍。

梨花节由双龙村主办,现场设1个主会场,3个分会场,5个功能区,分别有文化表演、踩街活动等,两天时间,吸引了数万游人。吕益平说,我们举办梨花节活动,旨在利用双龙村黄花梨基地规模大的优势,以花为媒、以节会友,通过一系列丰富多彩的民俗文化活动,展示双龙良好的生态环境和深厚的文化内涵。将种植业和观光旅游业有效结合、互促发展,真正让美丽乡村释放财富,变美丽生态为美丽经济,打造具有双龙特色的生态、休闲、旅游综合体,建设融自然、生态、人文景观为一体的美丽双龙。

●我将牢记杨可扬大师一丝不苟、黑白分明的版画精神,齐心协力,忘我投入,为把西畷打造成“山水田园慢游小镇”而努力工作。

用汗水力促西畷美丽乡村的『蝶变』

去年以来,我作为西畷乡的乡村干部,在全程参与小城镇环境综合整治的300多个日夜里,与同事们一起用汗水铸就了美丽乡村的“蝶变”。回头想想,依然感慨万千。

西畷乡政府所在地西畷村距县城107公里,距江山市69公里,地处钱江流域乌溪江上游支流的泮溪源上。全乡自开展小城镇环境综合整治、美丽庭院等活动以来,共完成政策处理80户,共拆除早厕、猪栏、棚等90余个,拆除面积约800平方米,集镇面貌由此发生巨大变化。

现在集镇干净的路面、整洁的门店、美丽的村景让人神情愉悦,但背后无数汗水的付出令我难忘。整治工作中,猪栏早厕的拆除是重要一环,一开始很多村民对拆改猪栏早厕有抵触情绪,面对群众的不理解、不支持,我不厌其烦地上门做工作。其中一户村民让我印象最为深刻。这户村民无论乡、村干部上门多少次做工作,都不同意拆除早厕。得知情况后,我判断这户村民一定有更深层次的原因。于是,我多次与他促膝谈心,终于找到了他的顾虑与心结。原来他家早厕涉及与邻居多年的矛盾,早厕位置原来位于他家与邻居之间的空地上,出于生活需要他放空地为早厕作为私用,引发邻居不满以及对这块土地使用权的争吵。原本和和气的邻里变成了见面就眼红的“仇人”,而这个积怨已经持续了十多年。了解情况后,我对该村民和邻居分别做细致的思想工作,经过3天努力,在两人消除敌对情绪之后,我约请两人面谈,他终于答应拆除早厕,十多年的“老仇人”也终于握手言和。

农村工作是繁琐复杂的,涉及许多邻里、家庭矛盾,我总是第一时间到现场了解情况,调查分析,认真研判,公正调解,直到纠纷成功化解。

为什么我的乡村工作能得心应手?这跟我的经历息息相关。我是2015年通过优秀村干部公开选拔考试,进入国家公务员队伍的,在此之前我在三仁畷族乡小忠村担任村党支部书记。小忠村竹海万亩,盛产竹笋。但是由于缺乏销路,收购价被外来收购商压得很低。我积极和超市、食品加工厂、农产品直销地联系,推广小忠笋,通过村合作社统一收购价格,进行外销,让村民真正获得了实惠,现在小忠笋不愁卖,更不愁价格。对村里的公共事业发展,项目缺资金时,我经常个人先垫付资金,确保项目顺利进行。6年的村党支部书记经历,让我更加深刻地体会到,只要你对村民们付出了真心,站在他们的角度上为他们解决难题,就一定能获得他们的理解和支持。

能从一名农村基层村干部进入乡镇干部队伍,我对这份来之不易的工作倍感珍惜。在农村出生、在农村成长、在农村工作,我始终对农村、农民有着深厚的感情,乡村最基层的工作经历慢慢地让我养成了任劳任怨,吃苦耐劳,勇于担当的品质,为有效开展农村工作打下了坚实的基础。

我只是众多西畷铁军当中普通的一员,面对繁重的乡村工作,我将和西畷乡村干部们牢记杨可扬大师一丝不苟、黑白分明的版画精神,齐心协力,忘我投入,为把西畷打造成“山水田园西畷,版画慢游小镇”而努力工作。

遂昌县西畷乡党政办副主任 尹伟锋



龙泉坑源底村融合“红+绿”富了村民

络绎不绝的参观者行走在“红军街”上,“红军墙”“红军大影院”“红军食堂”在村里随处可见,处处传递着“红色能量”。近年来,龙泉市岩樟乡坑源底村通过发展“红色旅游”“绿色产业”,革命老区的村貌起着翻天覆地的变化。

岩樟乡位于龙泉西北部,距市区24公里,处于浙西南革命根据地的中心区域,坑源底村曾是中共龙泉县委和中共道太区委的驻地,邱世福、邱元高等烈士在此前仆后继,为革命壮烈牺牲。

“县委旧址就是邱元高烈士的故居,1890年建成,村里从2013年开始,推进县委旧址改造工程,通过挖掘本土红色资源,推动红色旅游业发展。”村党支部书记叶建青说,大家一起找党史资料、做项目包装、争取资金扶持,在村里建设了革命烈士纪念碑、红军纪念亭……在规划项目的过程中,不仅村庄变美了,人心也凝聚了。

2014年6月,县委旧址改造工程修复竣工,正式对外开放参观。2016年,县委旧址二期修复完成。坑源底

村作为主题党日活动基地,每年都有许多考察培训团队来此参观学习。该村抓住发展红色旅游产业这一机遇,建起了集吃、住、学为一体的“红色教育基地”,2018年,共接待各考察培训团队40余批次、5000余人次。

为把红色旅游资源与绿色产业相结合,实现以“红”带“绿”,以“绿”托“红”的格局,2015年以来,坑源底村先后建起了猕猴桃、蟠桃等基地,通过举办猕猴桃采摘漫游节等推动农旅融合。叶建青说,村庄生态环境好,高山果蔬种植的条件佳,开辟荒山发展产业,使村里的农户实现了就近就业,2018年仅猕猴桃基地支付村民工资就达20余万元。村民廖启秀说,留在村里,他一年可以获得近3万元工资,

还可以照顾家中老人,日子过得安稳踏实。

“近几年,村子变化可以说是脱胎换骨,家家户户整洁有序,基础设施完善。农闲时大家可以到红军大影院、文化礼堂开展各种活动,生活过得越来越有滋味。”村民朱茂菊说起村庄变化时不禁连连称赞。

“我们村大部分的村民都在外务工创业,有经营酒店、餐饮业的商人,也有制作手工艺品的匠人……最让人欣慰的是,不管他们身在何处,都用最朴实的乡情,帮扶乡亲,为村庄出力。”叶建青说,浙西南革命精神是一份宝贵的精神财富,全村村民都在它的指引下苦干实干,而对于村党员干部来说,一定会拿出勇气和干劲,把革命老区的山变得更绿,景变得更美,让老区群众更富。



记者 雷晓燕 潘枫
通讯员 林欣颖 文/图

